

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes... En el Extranjero, un trimestre.

Numero suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de S. José, núm. 26

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 centimos linea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 centimos la linea.—ESQUEMAS mortuorios a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Telefono núm. 133

ADMINISTRADOR:

Mmanuel P. Garcia Cruz

Subsistencias

Miguel Rodríguez Baeza

Refiriéndonos ayer al mismo tema que encabezaba este artículo, hubimos de trasladar a estas columnas las manifestaciones de un amigo nuestro relativas al precio exorbitante, que él justificaba con más o menos fundamento, a que se está vendiendo actualmente un artículo tan indispensable para el alimento de las clases menesterosas como las patatas.

Y como dicho aumento no nos convenció del todo, por las razones que exponíamos, insistimos hoy de nuevo ampliándonos con algunos datos que nos inducen a creer sea cierto lo que nos dijeron de que por parte de algunos cosecheros, que por las trazas poco les importaba que los pobres nos muráramos de hambre, se ocultaban algunas partidas de dicho artículo para ser luego exportadas a otras islas o fuera del Archipiélago, realizando así pingües negocios, a costa claro está, del hambre de este pobre pueblo.

En efecto, hasta hace poco días, las patatas se estaban vendiendo en los puestos públicos a pesetas 0'25 el kilo, y hoy, como ya se sabe, se venden a pesetas 0'40 el kilo; es decir que han sufrido un aumento de pesetas 0'15, o sea un 60 por 100 el kilo, y todo ello en muy pocos días, en muy pocas horas: siguiendo el dicho vulgar, de la noche a la mañana.

El consumidor, y nosotros con él, no nos explicamos este cambio tan brusco, porque aún en el supuesto de que las existencias se hubieran agotado o estuvieran a punto de agotarse, las que se están vendiendo ahora no pertenecen a una nueva cosecha, cuyo precio podría variar, según hubiese sido el producto de ella, sino que son las mismas de la cosecha que hasta ahora se había vendido a pesetas 0'25 el kilo, puesto que la nueva no empieza a recogerse hasta últimos de Noviembre o principios de Diciembre. De manera que en este caso no pueden influir de ninguna manera las razones que mencionábamos ayer de nuestro amigo respecto a la carestía de los granos y las semillas.

Pero aunque así fuera—y creemos haber demostrado lo contrario—tengase en cuenta que el estómago que está hambriento—son muchos los que lo están—no entiende de cierta clase de razonamientos más o menos sofisticados, no le convencen estas razones, porque él únicamente se da cuenta de que un artículo que es la base de su alimento, aumenta el precio en un 60/100 en 24 horas, y observa, además que las autoridades y esa calamidad local que se llama Junta de Subsistencias, para cuyos miembros nadie seguramente se atrevería a pedir la Gran Cruz de Beneficiencia por sus servicios, se cruzan de brazos, no se preocupan nada y dicen "Laissez-faire", "Laissez-passer"; y al pueblo que le parta un rayo.

Más aun suponiendo que hubiera error en nuestra apreciación con respecto a la carestía de las patatas, nosotros agradeceríamos se nos dijera que motivo existe para que otros artículos de consumo hayan aumentado en igual o mayor proporción. ¿Por qué el pescado fresco, como la sarna por ejemplo, hay días que se está vendiendo a pesetas 1'50 el kilo, cuando a lo mejor los víveres están abarrotados de él y podría, por tanto, venderse más barato; ¿por qué las legumbres, de muy mala calidad por cierto, hoy, debido al precio a que se venden, se les puede considerar con mucha justicia como artículo de lujo; ¿por qué con la carne sucede lo mismo; ¿por qué... a que continuar, si no acabaríamos nunca?

Insistimos en que con la cuestión de las subsistencias están ocurriendo en Canarias cosas verdaderamente inexplicables que pueden culminar en graves conflictos de orden público si por quien puede y debe hacerlo no se le presta la debida atención.

Téngase en cuenta que en algunos pueblos de la península sus habitantes se han sublevado con menos motivos que los que tenemos nosotros para hacerlo, pues si no recordamos mal en cierta ocasión en Valencia fueron asaltados los puestos públicos por venderse las patatas a un precio mucho más bajo que el que se está vendiendo hoy aquí porque el pueblo lo consideraba demasiado excesivo; y lo era efectivamente, puesto que al día siguiente bajaba, gracias a la enérgica actitud adoptada por las autoridades, que metieron en cintura a los acaparadores y explotadores sin conciencia, causantes del alza del artículo.

Con igual rigor deben proceder nuestras autoridades, si no quieren que el pueblo se adelante a hacerlo por ellas, perturbando la paz octaviana característica del solar isleño.

Anoche, la Muerte con su despiadada, inexorable guadaña nos arrebató a uno de nuestros mejores amigos, Miguel Rodríguez Baeza, el bueno, el consecuente, el honrado amigo, ha descansado al fin de una vida de constante laboriosidad amargada en sus últimos tiempos por la grave dolencia que le aquejaba y que ha tenido tan funesto desenlace.

No son estas líneas, mera fórmula; son hijas de la profunda condolencia, de la honda pena que en nuestro ánimo ha producido la desaparición de quien a nuestro lado estuvo en todas las ocasiones en que hemos sido objeto de persecuciones y de atropellos, dándonos fuerza con su esperanza y su optimismo, recomendándonos serenidad con sus sanos consejos.

Miguel Rodríguez Baeza, era para nosotros uno de la casa, un compañero de redacción.

De privilegiada memoria, y contando con un rico archivo, en que con admirable cuidado iba seleccionando los principales sucesos acaecidos en nuestro pueblo, publicó varias veces en nuestras columnas recuerdos del tiempo viejo y efemérides canarias, que servirían de provechosa lección para las nuevas generaciones. En sus notas y sus papeles, existen apuntes de suma utilidad para quien tratase de hacer la historia de Canarias en el último siglo.

Aunque hijo del democrático Puerto de la Cruz, vino desde muy joven a nuestro pueblo, en el que vivió desde entonces y por el cual sentía entrañable cariño, no superado por nadie. Era un verdadero patriota.

En las filas de nuestro partido, luchó siempre con ardiente entusiasmo, fué uno de sus más fieles y consecuentes correligionarios. Organizador, activo, emprendedor. Sin desmayos de viejo y sin locas exaltaciones de muchacho, su espíritu, todo ponderación y ecuanimidad, debiera servirnos de ejemplo ciudadano.

Por su amable carácter, sus sentimientos caritativos y su honradez era el amigo y el consejero de mucha gente humilde; llamábanle Miguelito con cariño familiar y encontraba siempre en sus labios la palabra adecuada de consuelo y en sus manos la limosna que mitigara su dolor.

Nuestro partido, con la muerte de Miguel, pierde a uno de sus más valiosos elementos. En su seno ocupó siempre los puestos de mayor importancia y responsabilidad. Concejal fué de nuestro Ayuntamiento hasta que el delicado estado de su salud le obligó a separarse de aquellos escafos, pero su interés por cuanto afectaba a nuestro Municipio que demostró mientras estuvo en dicha corporación, no decreció ni un momento hasta su muerte.

Padre amantísimo y esposo ejemplar, era la alegría de su hogar, pues a pesar de sus dolencias, su carácter jovial siempre le acompañaba.

Unido al dolor de su atribulada familia, con toda la cual nos enlaza una estrecha amistad, que llega en su hijo Miguel hasta el compañerismo en este periódico, queremos hacer patente el hondo sentimiento de nuestro periódico y nuestro partido por la pérdida del entrañable amigo.

¡Pobre Miguelito!

LA JUSTICIA

Se hace saber a Elias Expósito, de quien se ignora su paradero, el derecho que le asiste para mostrarse parte y renunciar o no a la indemnización que pudiera corresponderle en el sumario que se instruye por allanamiento de morada y lesiones a María Barrera Vizcaino, esposa del Elias.

Se cita llama y emplaza a Marcos García Ortiz, de treinta y siete años de edad, natural y vecino de la Orota va pero con domicilio donde llaman "La Vera" jornalero, para que se presente ante la Audiencia Provincial de Santa Cruz de Tenerife, a responder de los cargos que contra el mismo resultan en la causa sobre hurto.

Hállase vacante el cargo de Secretario propietario del Juzgado Municipal. En el mismo Juzgado se encuentra vacante la plaza de Secretario Suplente.

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareno, 32.

DE LA GUERRA

LLEGAREMOS TARDE

El mismo día que el ministro de Negocios extranjeros de Alemania von Solf firmó el Decreto confesando la capitulación de los Imperios centrales, en España se publicó el Decreto convocando la apertura del Parlamento. Y como que el día que se cerraron las Cortes, fué precisamente el punto de partida de la ofensiva aliada que conducida por el mariscal Foch ha liberado a Francia y ha llevado a los ejércitos de Francia, Inglaterra, Italia y América a la más gloriosa victoria, nos encontramos que durante el interregno parlamentario español se han desarrollado en el mundo tan grandes y tan altos hechos que han modificado el curso de la historia del mundo y que cambiarán el modo de ser de todos los pueblos.

¿Qué ha hecho España durante este trimestre? Se cerraron las Cortes, marchando a trabajar para el engrandecimiento del país todos los ministros del gran Gabinete nacional. Y después de los gratos ocios del verano no se ha registrado otro acontecimiento político que la crisis provocada por el señor Alba Nada más. España ha caído en un gran sopor. Ha huido, durante este tiempo, lejos del mundo, en un acto de renuncianción.

¿Y qué ha pasado entre tanto en el mundo? Mientras nosotros no hemos tenido tiempo para nada, el mundo ha sufrido una de las mayores conmociones que hayan podido llegarse a sentir en el espacio de diez siglos. El 18 de Julio los alemanes amenazaban con la última y la más terrible de sus ofensivas. Los franceses se pusieron en pie; las tropas aliadas cogieron las armas, comenzó la contra-ofensiva.

El generalísimo pone en acción su genial concepción de la grandiosa batalla de Francia. El general Gouraud da el primer golpe; le secundan los generales Mangin, Humbert. Pershing pone en movimiento sus huestes; los ingleses se lanzan con ardor a la hoguera. Palma a palma, día por día se reconquista toda la tierra perdida. El ejército belga, con su rey a la cabeza se lanza al ataque. Cada día viene el anuncio de una plaza fuerte que cae. Quedan extranguladas las bolsas. Se cortan salientes. Quedan destruidas, aniquiladas todas las formidables defensas de Hindenburg.

¿Qué pasa entretanto fuera de Francia? Austria siente hambre y pánico y pide socorro y habla de la paz. Nadie le contesta. El general Allenby, avanza por la Palestina y la Siria, reconquistando todos los Santos Lugares y las Tierras sagradas de los profetas. En Macedonia Franchet d'Esperey, ataca formidablemente a los búlgaros. Bulgaria se rinde, se somete, capitula. A los pocos días el czar Fernando abdica. Turquía quiere también capitular. La escuadra alemana la amenaza desde el puerto. Austria-Hungría anuncia su capitulación. Y Alemania temiendo quedar sola, envía, después de derribar a su canciller pangermanista, la primera nota a Mr. Wilson. Se sienta pánico en Berlín, mientras París recupera su aspecto normal libre de los "Berthas" y de los "Gothas".

Insiste Alemania con el armisticio. Capitula. El kaiser prepara su abdicación, mientras que sus ejércitos evacúan sin esperar el armisticio las tierras de Francia y Bélgica sintiendo la presión de los soldados de la libertad. Una vorágine. Los hechos se han precipitado unos sobre otros. Se ha vivido en tres meses para un siglo. Reyes que caen, pueblos que se someten, naciones que renacen. El rey de Bélgica que dentro de pocos días cabalgará camino de Bruselas mientras que todas las campanas y los carillones de los "Befroi" de Flandes, saludarán con la aurora a la Bélgica grande. El rey Pedro, que espera vivir hasta poder llegar de nuevo a Belgrado con una Servia que se ensanchará a su paso. Caerán las cadenas del Arco de las Estrellas; se hundirá el monumento de las Naciones, de Leipzig; hendirá el rayo de Júpiter la casa de Hohenzollern; surcarán por el espacio las Némesis. Y todo esto en un soplo de tres meses, tan intensos, tan magníficos, tan heroicos, tan luminosos, tan terribles, durante los cuales España sólo ha podido vivir la crisis del señor Alba.

Cuando principió la guerra, se dijo que España apartada de la lucha, sintiendo conciencia del memorable momento que se vivía, estaba dispuesta a ponerse en política, en situación de poder esperar tranquila y serena los días de la paz, que habrían de ser días de prueba, momentos críticos y severos. Ridículamente, ciertos estadistas y políticos, inspirados sin duda por el gremio de Hoteleros de Madrid, iniciaron una que llamaron política de la neutralidad, con objeto de poder negociar la designación de la capital de España como sede a propósito para celebrar la conferencia de la paz.

Y hemos llegado al límite del camino, encontrándonos igual que antes de la guerra, con los mismos vicios, las mismas ideas, la misma política y los mismos hombres. Aquí no ha pasado nada. Y por no pasar, ni tan siquiera podrá ofrecer el señor Dato a los beligerantes la hospitalidad de Madrid para complacer a los socios protectores de la Atracción de Forasteros, pues las aguas van por otros molinos y no es, por cierto, hacia la plaza de Oriente donde se dirigen las miradas de Berlín, sino hacia la Casa Blanca, habiendo adoptado los alemanes, que se han transformado de fieros guerreros en fieros pacifistas, por padrino a mister Wilson, que ha podido conseguir, sin ser neutral, la gloria que para sí quería el jefe del partido conservador con su neutralidad a todo trance.

No; mientras se ha cambiado el mundo, España ha permanecido ausente. No; aquí no ha pasado nada. Pero si llegáramos a vislumbrar algo en esa negrura que se extiende entre dos fechas tal vez encontraríamos un abismo. Una grieta que se ha abierto y que se ha ido ensanchando y que amenaza tragarnos. Pero hay españoles que tienen ojos y no ven, oídos y no sienten. No; no ha pasado nada en España... Los muertos enterran a sus muertos.

Triunfo de una paisana

Por los periódicos recibidos últimamente de la capital de Méjico, hemos tenido la satisfacción de enterarnos de los grandes elogios que se le han tributado a nuestra joven y bellísima paisana, señorita Zenaida Martínez Díaz, ante un numeroso y distinguido público, con motivo del recital de piano dado en el salón de actos del Museo Nacional, habiendo ejecutado de memoria doce difíciles piezas, de las cuales muchas fueron repetidas.

Aunque ya habíamos tenido el gusto de oirla aquí en el Parque Recreativo y en el Teatro Leal, de la vecina ciudad, obteniendo merecidos aplausos, le felicitamos sinceramente por los éxitos alcanzados en la citada República.

El difícil programa ejecutado en ese recital por la distinguida pianista, fué el siguiente:

- Preludio y fuga. Op. 52 (fa menor), Saint Saens. Sonata Quasi una Fantasia. Op. 27. Núm. 2. Adagio sostenuto. Allegretto. Presto agitato, Beethoven. Etude Japonaise, Poldini. Eticelles, Moszkowski. Ciacovienne fantástica, Paderewski. Nocturno Op. 48, Núm. 1 y Balada Núm. 3, Chopin. Au Couvent, Borodini. Staccato Capricho, Vegrich. El Raiserion y Segunda polonesa, Liszt. Marmallos del Bosque.

Carnet de sociedad

Se encuentra enfermo de un ataque de reuma nuestro estimado amigo y correigionario don Francisco Diaz Barrios, empleado de la Depositaria de este ayuntamiento.

De La Laguna ha regresado, nuestro respetable amigo don Juan Oliver.

Con objeto de pasar una temporada ha llegado a esta capital don Mateo Alonso del Castillo, que viene en unión de su distinguida familia.

En la Laguna encuéntrase enfermo nuestro querido amigo don Francisco Trujillo.

Desde hace algunos días se encuentra pasando una temporada en esta capital en la casa de su tío político el distinguido Letrado, don Agustín Rodríguez Pérez, la bella señorita Blanca Redecilla y Delgado.

PASEO Y MUSICA

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal el día de hoy en la Plaza del Principe de 8 y 30 a 10 y 30.

- 1. El Motete, pasodoble; Serrano. 2. Mujer y Reina, ronda y serenata; Chapi. 3. Iris, (primera vez) himno al sol; Mascagni. 1. Rapsodia española, Giner. 2. La Gioconda, fantasía; Ponicchielli. 3. El Carabnero, (primera vez) pasodoble; Cobete.

Servicio Telegráfico

De la Península

El pan nuestro. Se descubre el origen de la epidemia. Las Cortes. Discurso de Pedregal y el futuro Gobierno. La apertura del curso.

Madrid, 30 (10'15)

La salud pública

Informes oficiales

En el Ministerio de la Gobernación se han facilitado hoy nuevos informes de la epidemia reinante.

Según ellos la epidemia decrece en unas provincias y se estaciona en otras.

Importante descubrimiento

También se nos informa de que ha sido descubierta el bacillus que produce la enfermedad que tantos estragos está causando en esta península.

Este importante descubrimiento débese a los constantes trabajos de los médicos bacteriólogos del Instituto Nacional de Atonos XIII, quien ya lo ha comunicado oficialmente al Gobierno.

Bacilo de Jersin

Según ese informe, el Instituto ha podido comprobar que la epidemia produce el bacilo Jersin, variedad bubónica. (Textual).

Las Cortes

Continúan las sesiones en ambas cámaras con escaso interés.

En el Senado

En la alta cámara han abogado varios senadores por la reapertura de los establecimientos de enseñanza, clausurados a causa de la epidemia reinante.

En el Congreso

En la cámara popular continúa el debate político.

Pedregal

El diputado reformista, señor Pedregal, interviniendo en el debate, pronunció un discurso que está siendo muy elogiado.

Aproximación

El señor Pedregal, en el curso de su oración, hizo declaraciones

De la guerra

En Budapest asaltan el palacio imperial. En Croacia vence la revolución. Las tropas checoeslovacas acatan la República de Bohemia. Los germanos hacia el Rhin. Pánico en Alemania. El Kaiser amenazado. Anarquía en Austria. Emperador sin gobierno y suplicante. Trascendentalísima reunión del Consejo interaliado de Versalles.

DE VENECIA

Revolución en Hungría

Cunde la revolución por todo el reino de Hungría, repitiéndose con alarmante frecuencia el hecho de que las tropas se sumen a los revolucionarios.

Palacio asaltado

Al tenerse noticia en Budapest de que los arquiducos austriacos se encontraban refugiados en el palacio imperial, los revolucionarios asaltaron, llegando a apoderarse del recinto exterior en los primeros momentos.

Desalojados

Cuando se disponían a invadir el edificio llegó un crecido número de tropas que trabaron combate, desalojándolos después de una sangrienta reñega.

Víctimas

Las fuerzas del ejército continuaron persiguiéndoles por las calles de la capital, siendo con-

que aproximan a los reformistas a las huestes que acudían los señores Cambó y Conde de Romanones.

Preparando el cotarrio

Estas declaraciones permitirán a dichos elementos entrar en combinaciones para la formación del nuevo Gobierno.

Siempre aliados

El diputado reformista ratificó la adhesión de su partido a las naciones que integran la Entente.

Más de la política

Conferencias comentadas

En los círculos políticos comentáanse grandemente las conferencias que los señores Maura, Conde de Romanones, y García Prieto vienen celebrando con los jefes de las minorías parlamentarias.

¿Camino del fin?

Estas conferencias relacionáanse con la efímera vida que se concede al actual Gabinete.

Reunión

También comentáse la precipitación con que don Melquiades ha reunido a los prohombres de su partido.

De Enseñanza

Apertura de curso

Háblase de que el ministro de Instrucción pública, Conde de Romanones, proyecta realizar la apertura del curso académico el 4 de Noviembre próximo.

Esta determinación del Conde, atribúyese a las censuras que algunos senadores dirigieron al Gobierno, en la última sesión, por haber ordenado la clausura de los establecimientos docentes.

DE BERNA

Acatamiento

En Praga, capital de la Bohemia, el ejército checoeslovaco ha rendido, con toda solemnidad, unánime acatamiento al gobierno de su República.

Hacia el Rhin

Insístese en que los alemanes

considerable el número de heridos y de muertos.

En Croacia

La revolución domina por completo en Croacia, habiéndose adueñado de Agram, su capital, y de Fiume, su puerto más importante.

Gobierno provisional

Queda constituido en Agram el gobierno provisional iugoeslavo, cuyo primer acto ha sido el envío de un mensaje de mutua felicitación a todos sus connacionales.

DE BERNA

Acatamiento

En Praga, capital de la Bohemia, el ejército checoeslovaco ha rendido, con toda solemnidad, unánime acatamiento al gobierno de su República.

Hacia el Rhin

Insístese en que los alemanes

preparan una retirada general sobre su línea del Rhin.

DE ZURICH

Pánico en Alemania

Por diversos y fidedignos conductos sábase que en toda Alemania, al saberse que el Kaiser se niega a abdicar trayendo con ello la continuación de la guerra, se ha despertado un tremendo pánico.

Los Bancos

Todos los Bancos del imperio son realmente asaltados por sus cuentacorrentistas, que quieren retirar sus fondos para ponerlos a salvo.

Las fábricas

Así mismo las más importantes fábricas, que ya vivían en precario, han paralizado sus trabajos debido a la insubordinación de sus obreros.

A derribarlo

En vista de la gravedad de tal situación y ante el temor de que no se llegue a la paz, se han unido todas las izquierdas del imperio y han hecho conocer al kaiser que si no abdicar muy en breve habrán de derribarlo.

DE LONDRES

Estado anárquico

Es verdaderamente anárquico el estado que predomina en todos los órdenes de la doble monarquía.

El Emperador se esfuerza

El Emperador, antes de darse por vencido, hace poderosos esfuerzos por ver de normalizarlo, aunque sin resultados apreciables.

Sin Gobierno

Una de las mayores y más grave dificultad es la de encontrarse sin Gobierno.

Ussarek, a quien lo había confiado, ha declinado el encargo; y de Lammasok, ahora encargado, dúdase que puedan formarlo.

Suplicante

Mientras, el conde de Andrasée, ministro del Exterior, encargado interinamente de toda función gubernamental, ha dirigido una nota a los gobiernos de Francia e Inglaterra, suplicándoles acepten la petición de armisticio hecha a Wilson, con la mayor rapidez.

Sin condiciones

Añade que espera no haya obstáculo alguno ya que reitera su afirmación de que Austria aceptará cuantas condiciones se le impongan, incluso la capitulación de sus ejércitos y el control aliado sobre su sistema ferroviario.

DE PARIS

Consejo interaliado

En Versalles ha reanudado sus deliberaciones el Consejo supremo interaliado.

Los que asisten

Constituyen dicho Consejo el generalísimo aliado Foch, los presidentes de los Gobiernos francés e inglés Clemenceau y Lloyd Georges, los generales en jefe de los ejércitos franceses e ingleses en el frente franco-belga Petain y Haig y otros consejeros civiles y militares.

Sa objeto

Propónese el Consejo acordar las condiciones que han de proponerse a Wilson para que éste las someta al Gobierno alemán como necesarias e indispensables para la concesión del armisticio.

Para Austria

A la vez, estudiará la petición de paz separada que hace Austria, y la respuesta que debe dársele.

Por si acaso

Y por último, fijará las medidas de previsión y precaución que hayan de realizarse en el caso de que, por no concertarse la paz general, sea preciso que la guerra continúe hasta llegar al triunfo por las armas.

Expectación

En Francia, como en el mundo entero, se siguen con grandísimo interés las deliberaciones

del Consejo, aguardándose sus resoluciones con general expectación.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 29.

Ocupación de Alepo

Siria Palestina oficial.—Nuestra caballería avanzada y coches blindados ocuparon Alepo en la mañana del 26.

Gran avance

Comunicado francés.—Perseguido por nuestras guardias avanzadas el enemigo ha continuado su retirada entre el Oise y Serre sobre un frente que excede de 25 kilómetros.

Nuestro avance hoy excedió de 8 kilómetros en ciertos puntos.

Nos apoderamos de Boheries, Pix, Macquigny y empujamos hastas afueras de Guise.

Más al sur nos acercamos a la carretera Guise-Marlès en la línea general Bertaigmont Woodland Fay Bertaigmont Montigny sur Crecy.

Ocupamos Crecy sur Serre. Las luchas de los dos últimos días ha obligado al enemigo a abandonar parte de sus posiciones entre Herpy y Reconvrance.

Perseguímos muy de cerca al enemigo.

Mejoras

Parte Haig.—Mejoramos ligeramente las posiciones en los bordes del bosque Mormal y al norte del bosque Raismes.

Gibraltar, 30.

Operación con éxito

Parte Haig.—Como resultado de una operación local al sur de Valenciennes avanzamos la línea entre el río Rhonelle y el Escalda frente a una oposición considerable.

El avance continúa

Comunicado francés.—Feroz lucha en la margen este del Oise frente a Grandvilly a donde el enemigo lanzó numerosos contra ataques.

Más al sur los franceses avanzaron sus líneas hasta las cercanías de Oise capturando puntos fortificados al noroeste de Guise.

También progresamos al este de la región Peron nordeste del bosque Pergoy.

Los franceses se hallan ahora en contacto con toda la nueva línea enemiga entre el Oise y Serre.

Los franceses avanzaron al norte de Herly oeste de Chateau Porcien.

Bombardeos aéreos

Los observadores de la aviación francesa dan cuenta de numerosos incendios en el Aisne y valle del Serre.

Una escuadra de 200 aparatos bombardeó copiosamente los sectores de retaguardia del enemigo en la región Chateau Porcien destruyendo las comunicaciones y causando enormes pérdidas.

En Serbia

Comunicado francés de Oriente.—Los aliados continúan avanzando habiendo ocupado Kragujevatz y las minas de carbón de LeWje Ravnareka.

La caballería serbia penetró en Despotovac.

Exitos en Italia

Comunicado italiano.—En la mañana del 27 penetramos en Al-sab y ahora marchamos sobre San Giovanni di Medua.

Contestación de Austria a Wilson

Amsterdam.—En la contestación de Austria a Wilson, acepta todos los puntos de vista del Presidente según su cablegrama del 18 y declara que está dispuesta a negociar la paz y entrar en un inmediato armisticio en todos los frentes austro húngaros, sin esperar al resultado de otras negociaciones.

Dimisión aceptada

Copenhague.—De Viena comunican que ha sido aceptada la dimisión del Gabinete Hussarek, siendo nombrado Presidente del Consejo Lammasok.

Constitución reformada

El Consejo Federal ha aprobado el Proyecto de Ley reformando la Constitución.

El informe ha sido adoptado por el Reichstag.

Paz por separado

Londres.—De buen origen se asegura que se concede importancia al deseo de Austria de hacer una paz por separado.

Conferencia aliada

Estudios de la situación

La gestión de Wilson se tiene en cuenta en la Conferencia aliada que se está celebrando en París de la cual forman parte Clemenceau, Foch, Petain, Haig, Lloyd George, Balfour, Milner y H. use.

La Conferencia está estudiando toda la situación incluso lo del armisticio y las condiciones, lo mismo que la alternativa de proseguir vigorosamente la guerra en caso de que sea necesario.

Reuter.

Recibos para cobro de alquileres de casas se venden en esta imprenta.

Desde la tribuna

Los miércoles municipales

A las dieciocho menos veinte minutos abre la sesión el señor Mandillo con asistencia de los concejales señores Orozco, García Lanjarán, Bencomo, Martínez Viera, del Toro y Santana, Escuder, Armas, Arroyo Herrera, González Currá, Bello, Crosa, Ruiz Frías, Sicilia, Siliuto, Benitez, Alvarez, Vivanco, Rumeu, Ramirez, Arroyo y González de Chávez, Sansón y Pons Expósito Pérez, y Lecuona Diaz.

El acta de la sesión se aprueba por unanimidad.

Ruegos y preguntas

El señor Sicilia manifiesta se deben quitar los toldos del mercado viejo, por estar muy sucios y rotos.

El Presidente le contesta que no se pueden quitar, dada la estación en que estamos, pues si llueve será imposible transitar por aquel lugar.

Quéjase el señor Arroyo Herrera de la carestía de las patatas.

El señor Martínez Viera dice que pidiendo la disolución de la Junta de Subsistencias algo se conseguiría.

El señor presidente manifiesta que ha dado órdenes para que no se permita la venta de patatas sino en el mercado.

El señor Arroyo Herrera manifiesta que a pesar de eso, ocurrirá lo que en otros casos; que se ha dispuesto una cosa y los vendedores han hecho otra.

También el señor Arroyo Herrera se lamenta de la desorganización que se notó el lunes último en el servicio de mangueras para agua a presión con motivo del incendio del taller del señor Ruiz.

El señor Mandillo dice que ya ha dispuesto se subsane esa falta, que nadie conocía, y que ha dado órdenes para que continuamente estén dispuestas para prestar servicio dos bombas de incendio.

El señor Bencomo se queja de que a pesar de haberse aumentado el número de guardas de los montes, las tallas continúan.

El mismo señor ruega que como la ermita de San Telmo está derruida, si se llega a levantar nuevamente sea llevada a la alineación de la calle.

También indica los medios que se deben llevar a la práctica para lograr que de la Palma sean traídas reses para el consumo de esta capital.

El señor Martínez Viera manifiesta se debe excitar el celo de la policía para que vea el estado de limpieza en que se encuentran los establecimientos de comestibles; que se debe gestionar con más interés sea destinado a esta capital un Inspector del trabajo y no un auxiliar como se pretende; que se insista en la petición de que el personal de Correos sea aumentado.

Los señores Expósito Pérez, Arroyo y González de Chávez, hablan sobre las aguas del Ayuntamiento, que dicen van a ser perjudicadas por una obra que no ha hecho el Presidente de la sociedad Tahodio.

El señor Mandillo explica lo ocurrido. Asimismo da cuenta de los desperfectos que han sido causados en las alamedas de la Libertad y Weyler.

Los señores Bencomo y Martínez Viera dicen se debe obrar con rigidez y no p. litiuear.

El señor Bencomo manifiesta que se ha abierto una información acerca del servicio de correos interinsulares y que a ella debe acudir la Corporación indicando las reformas que se deben introducir, en bien de esta ciudad.

Se hacen otros ruegos y preguntas y se entra en el orden del día.

El Teatro

Se da lectura a una instancia de don Ramón Baudet solicitando la concesión del Teatro, y el informe de la Comisión de Fomento proponiendo se acceda a la solicitud.

El señor Crosa combate el informe, porque don Secundino Gutiérrez—dice—se halla aún en posesión de la concesión, puesto que no se le ha comunicado el último acuerdo recaído sobre una instancia suya solicitando se le rebajaran las tarifas, y por que en la forma que está hecha la concesión, el señor Baudet monopolizará el teatro, ya que no se le expresa, como al señor Gutiérrez, que en caso de desear el teatro una compañía, lo tendrá que ceder.

El señor Bencomo manifiesta que también se le dice al señor Baudet que si no usa el teatro terminará la concesión y que en caso de que otra compañía lo necesite lo tendrá que ceder, y que si la fianza que se le exige no es tan elevada como la de otros empresarios, es debido a que tiene de donde responder.

Vuelve a hablar el señor Crosa y manifiesta que no está conforme con que la fianza sea personal, por muchas que sean las responsabilidades que tenga el peticionario.

El señor Lecuona Diaz manifiesta que al señor Gutiérrez se le cedió el teatro y no ha dado espectáculo alguno, y como lo importante es que está abierto en bien del Ayuntamiento y del pueblo, la comisión de Fomento propone se le conceda al señor Baudet con la condición de que si no da función terminará la concesión.

El señor Crosa dice que él no quiere desigualdades y propone que desapa-

rezca la cláusula cuarta del contrato entre el señor Baudet y la Corporación y que se fije plazo para actuar las compañías, y que la fianza sea en metálico.

El señor Orozco combate tal enmienda por anormal y no poderse llevar a la práctica sin lesionar gravemente los intereses del peticionario y termina proponiendo que el teatro se le quite al peticionario cuando el Ayuntamiento lo acuerde.

Conesta el señor Crosa hasta que se pene a votación su enmienda. La votación queda empatada por diez votos.

Declarado el asunto urgente, se hace nueva votación, quedando aprobada la enmienda del señor Crosa por 10 votos a 9, debido a haberse marchado el señor Lecuona Diaz, que votó negativamente la primera vez.

Casas baratas

Se lee una proposición del señor Rumeu encaminada a que el Ayuntamiento se acija a la ley de construcción de casas baratas; que en el presupuesto del año próximo se consignen 50.000 pesetas para construir 25 de esas casas; que no se dejen edificar más ciudadelas en esta ciudad, sin reunir las necesarias condiciones de habitabilidad y que así que se vayan construyendo aquellas sean clausuradas las ciudadelas antihigiénicas.

Dice esa proposición que de ese importante asunto no se ha ocupado nunca el Ayuntamiento.

El señor Bencomo manifiesta que el asunto ha sido tratado muchas veces en sesión, que está completamente de acuerdo con la idea y se debe estudiar detenidamente.

El señor Rumeu apoya su proposición y explica el modo de llevarla a la práctica, y dice que cuanto se ha hecho aquí sobre casas baratas a él es debido, que ha trabajado incansablemente en silencio.

El señor Martínez Viera pregunta si hay ya casas baratas en esta ciudad.

Habla el señor Crosa y dice que con gran asiduidad ha trabajado en pro de que se construyan casas baratas en esta ciudad. (Y van dos que se apropian el "primer grano de arena".) Añade que en 1914 presentó una proposición, no en favor de que el Ayuntamiento construyera casas baratas sino para subvencionar una sociedad que se dedicara a levantarlas, y que para ese fin hay en presupuestos 45 mil pesetas.

El señor Rumeu vuelve a hacer uso de la palabra y dice como se construyen las casas baratas.

El señor Martínez Viera manifiesta que si el señor Rumeu visitara las ciudadelas se horrorizaría; pero que si supiera quienes son los dueños se horrorizaría más aún.

Por fin se aprueba la moción.

Se tratan otros asuntos sin interés y se dejan otros para la próxima sesión.

A las veinte y treinta minutos se levanta la sesión.

DE LA LAGUNA

Conferencia

Anoche dió una conferencia en la Asociación obrera de esta localidad, el estimado joven don José Hernández y Rodríguez, que disertó acerca del tema "Trabajo, educación y modo de apreciar las cuestiones sociales".

De un homenaje

Entre el elemento estudiantil existe mucho entusiasmo con motivo del homenaje que se tributará hoy al catedrático jubilado, don Quintín Benito y Benito.

Se han llenado muchos pliegos de firmas entre los que han sido alumnos del antiguo profesor.

Obituario

Ha dejado de existir el respetable anciano don José Martín Mirabal, muy estimado en esta población.

Su sepelio ha sido una expresiva manifestación del sentimiento que ha producido el fallecimiento del señor Martín Mirabal.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Descanso dominical

Uno de estos días celebrarán una reunión los barberos de esta localidad, con objeto de acordar que los domingos se cierran las barberías a las 11 de la mañana.

De sociedad

Con objeto de tomar parte en las próximas oposiciones a escuelas, han llegado a esta ciudad las jóvenes señoritas Dolores Febles Fariña, de Santa Ursula; Nieves Hernández, de la Palma; y Luz Hernández, de la Orotava.

Se encuentran enfermas en esta ciudad las jóvenes señoritas Sebastiana y Carmen González Falcón.

CASA DE COMIDAS

El dueño de la acreditada CASA DE COMIDAS que desde hace tiempo se hallaba instalada en la calle de Suárez Guerra, número 75 (antes San Roque), participó al público y especialmente a su numerosa clientela, que ha trasladado su establecimiento a la calle de Emilio Calzadilla, número 29 (antes San Felipe Nery), donde seguirá atendiendo con el esmero acostumbrado, los encargos que se le hagan. Casa de comidas.—José Suárez, calle de Emilio Calzadilla, 29.

ULTIMA HORA

Consejo preparatorio del cambio de Gobierno. Clausura de los Centros docentes. Albania y Montenegro se liberan. Turquía negocia la paz separada. El Kaiser abdicará oportunamente. Austria ordena la evacuación de Italia.

Madrid, 31 (9 25).

De la Península

¿Qué ocurre?

Hoy ha sido convocado precipitadamente el Consejo de Ministros.

Este reunirse a las once.

Lo que se dice

Los que se creen bien enterados aseguran que el Consejo dedicará a ultimar los presupuestos, con objeto de que éstos sean aprobados por las cámaras en contadas sesiones, para abordar inmediatamente el cambio del Gobierno.

Reunión

Se ha reunido la Junta Provincial de Sanidad, para tratar acerca de la conveniencia de la apertura de los centros docentes.

Informe

Previa la exposición de multitud de datos referentes al estado sanitario, la Junta acordó informar al Gobierno que por ahora es conveniente persistir en la clausura.

De la guerra DE ROMA

Insurrección triunfante

En Albania y Montenegro ha estallado una violenta insurrección que ha triunfado en ambos territorios.

Apresados

Las fuerzas austro-alemanas que los guarnecían, trataron por todos los medios de ahogar en sangre la revolución, teniendo al fin que rendirse, habiendo sido apresadas.

La ofensiva

En la ofensiva de los italo-británicos que les permitió vadear el Liveza, capturaron 25 mil prisioneros y 200 cañones.

DE AMSTERDAM

Desmoralización

Se confirma que en Alemania el pánico es inmenso y que la clase obrera está completamente desmoralizada.

A evitarlo

Con objeto de estudiar las medidas que puedan evitar los graves peligros que ello entraña, el Reichstag ha designado una comisión de su seno, que le informe rápidamente.

DE LONDRES

Negociaciones turcas

Comunican oficialmente que ya Turquía ha comenzado las negociaciones con los países de la Entente para llegar a una paz separada.

DE BERLIN

El Kaiser abdicará

En muy recientes declaraciones, el Kaiser ha declarado que está dispuesto a abdicar, pero nunca antes del momento en que se considere totalmente preciso.

De Viena

A evacuar

Por el conde de Andrasée se ha hecho público que el alto mando austriaco ha ordenado ya la evacuación de los territorios italianos con objeto de facilitar el armisticio.

Mesa.

De la Agencia Reuter

Gibraltar 31.

El desastre austriaco

Resistencia que se debilita. Británico oficial de Italia.—La resistencia enemiga se debilita considerablemente.

Nuestra caballería e infantería forzaron el paso de Menticano.

Avance rapidísimo

Servios y checo-eslovacos, arrollan a los austriacos.

Comunicado francés de Oriente.—Los Serbios han llegado al frente Itagai río Jesava 20 kilómetros al norte de Kragujevatz tomando varios cientos de prisioneros.

Hacia Ujice y la frontera de Herzegovina los Serbios llegaron a los Pasos al oeste de Cacak.

Los yugo-eslavos que operan en Montenegro avanzaron más allá de Ipek y Diskova.

Nueva ofensiva

Resistencia desesperada, vencida

Comunicado francés.—Atacamos al oeste de Chateau Porcier sobre un frente de 12 kilómetros entre San Quentin le Petit y Herpy.

Los franceses lucharon con magnífica valentía.

El enemigo fué ordenado de sostenerse a toda costa habiendo resistido con gran desesperación.

A la izquierda a pesar de la abundancia de ametralladoras desembocamos de San Quentin le Petit apoderándonos de las líneas hasta las cercanías de la colina 137 al oeste de Banogues.

En el centro hicimos retroceder al enemigo hasta cruzar la carretera Coconrance.

A la derecha nos apoderamos de la Colina 136 avanzando hacia el este.

Confesando el desastre

Austriaco oficial.—En el frente de batalla hemos evacuado sectores atacados fortísimamente.

En Verdún

Americano oficial.—Al norte de Verdún ocupamos Aincreville estableciéndonos al norte de la villa.

Proclamación

El nuevo Estado checo-eslovaco

Copenhague.—De Viena comunican que en Praga ha sido proclamado el Estado Checo-eslovaco el cual se halla ahora por completo bajo el control militar por el Consejo Nacional Checo-eslovaco.

Reuter.

NOTICIAS

Artistas.—De la Península llegaron esta tarde las distinguidas artistas Ursula López y Yulú, que vienen a actuar al Parque Recreativo.

Luchador.—En el vapor correo "Reina Victoria" regresó esta tarde a esta capital el joven y notable luchador Rafael Déniz.

Traslado.—Dentro de breves días será trasladada la Academia preparatoria para carreras especiales, el colegio de niños y el de niñas, de los señores de Gaviño, a la magnífica casa rodeada de jardín, situada en la calle de Santa Rosalía, número 17, cuya trasera da frente al Parque Recreativo.

Licencias.—Por este Gobierno civil fueron expedidas en el mes de Septiembre último 27 licencias para uso de armas y de caza.

Oposiciones a notarias.—El Tribunal censor de las oposiciones a notarias vacantes en esta provincia ha señalado el día 20 y sucesivo de Noviembre próximo venidero y horas de las 16 y siguientes para celebrar las indicadas oposiciones.

Se alquila la casa, Pasaje de Sitjá número 12.

Se dá razón, Puerta Canseco, 32.

Se arrienda una finca donde dicen "El Perú".

Dan razón, Candelaria 19.

Muebles se venden por traslado de residencia. Hay juego de nogal, lavabo de piedra con espejo biselado, gramófono, sillera de mimbre, etc., y plantas.—Razón: Fraternidad, 9; de 4 a 6 de la tarde.

Angel Q Garabote pintor y empapelador. Se desean oficiales. Para más informes dirigirse a la Calzada de la Noria, número 1, de 11 a 10 de 6 a 7.

Jardinería